
Σχζδιο νόμου περί ευθφνησ Υπουργών 

 

Ο νόμοσ 3126/2003 που αφορά ςτθν ποινικι ευκφνθ των Υπουργϊν ζχει 
εκδοκεί ωσ εκτελεςτικόσ του άρκρου 86 του Συντάγματοσ, το οποίο και ςε 
μεγάλο βακμό προςδιορίηει το περιεχόμενό του. Το ΠΑΣΟΚ ζχει δεςμευτεί να 
προτείνει τθν τροποποίθςθ του άρκρου 86 του Συντάγματοσ, αμζςωσ μόλισ 
αυτό είναι εφικτό, προκειμζνου να διευκολυνκεί θ άςκθςθ ποινικϊν διϊξεων 
ςε βάροσ επίορκων Υπουργϊν και Υφυπουργϊν, οι οποίοι ηθμιϊνουν το 
κράτοσ καταχρϊμενοι τθσ εμπιςτοςφνθσ των πολιτϊν.  

Ωςτόςο και υπό το ιςχφον άρκρο 86 είναι εφικτζσ διορκωτικζσ παρεμβάςεισ, 
ϊςτε να εξαλειφκοφν ανεπίτρεπτεσ διακρίςεισ υπζρ των Υπουργϊν οι οποίεσ 
δεν επιβάλλονται από το Σφνταγμα.  

Για τισ μεταβολζσ που περιλαμβάνονται ςτο προτεινόμενο ςχζδιο νόμου 
ελιφκθςαν υπόψθ οι προτάςεισ τθσ Επιτροπισ Θεςμϊν και Διαφάνειασ τθσ 
Βουλισ, οι οποίεσ και ςυγκζντρωςαν τθν ευρφτατθ ςυναίνεςθ των πολιτικϊν 
κομμάτων.  

Με τθ νομοκετικι πρωτοβουλία τθσ, θ Κυβζρνθςθ απαντά ςτθν εφλογθ 
απαίτθςθ των πολιτϊν να καταςτεί αποτελεςματικι θ διερεφνθςθ πικανϊν 
ποινικϊν ευκυνϊν κυβερνθτικϊν ςτελεχϊν ςε υποκζςεισ δθμοςίου 
ενδιαφζροντοσ.  

Συνοπτικά, οι αλλαγζσ που προτείνονται για τθν ευκφνθ των Υπουργϊν είναι 
οι ακόλουκεσ: 

1. Κατάργηςη όλων των εξαιρετικά ςφντομων παραγραφών. 
Ειδικότερα, ο ιςχφων νόμοσ προβλζπει πενταετι παραγραφι ακόμα 
και για τα κακουργιματα. Η κζςπιςθ τθσ ειδικισ αυτισ παραγραφισ, 
προσ όφελοσ των Υπουργϊν, δε δικαιολογείται και οφτε άλλωςτε 
επιβάλλεται από το Σφνταγμα. Με το προτεινόμενο ςχζδιο νόμου η 
παραγραφή για αδικήματα Υπουργών είναι ίδια με την παραγραφή 
που ιςχφει για όλουσ.  Βεβαίωσ δεν μπορεί να αλλάξει θ 
προβλεπόμενθ από το άρκρο 86 παρ. 2 Συντ. αποςβεςτικι προκεςμία.    

2. Επιβολή περιοριςτικών όρων. Με τον ιςχφοντα νόμο απαγορεφεται θ 
βίαιθ προςαγωγι, ςφλλθψθ, προςωρινι κράτθςθ και επιβολι 
περιοριςτικϊν όρων ςε βάροσ Υπουργϊν. Οι πρϊτεσ τρεισ 
απαγορεφςεισ φαίνονται πράγματι δικαιολογθμζνεσ, ϊςτε να 
αποφεφγεται πικανι δυςανάλογθ βλάβθ ςτθν πολιτικι ηωι ςε ςχζςθ 
με το δικονομικό όφελοσ ςτο οποίο ςτοχεφουν. Ωςτόςο θ απαγόρευςθ 
επιβολισ περιοριςτικϊν όρων, όπωσ είναι λ.χ. θ απαγόρευςθ εξόδου 
από τθ χϊρα, δε φαίνεται δικαιολογθμζνθ, κυρίωσ αν λάβει κανείσ 
υπόψθ του ότι ςε άλλεσ χϊρεσ πολιτικά πρόςωπα διζφυγαν ςτο 
εξωτερικό.  



3. Υποχρεωτική κατάςχεςη οικονομικοφ οφζλουσ. Προςτίκεται νζα 
διάταξθ ςτο ςχζδιο νόμου, ςφμφωνα με τθν οποία, θ Επιτροπι τθσ 
Βουλισ που διενεργεί προκαταρκτικι εξζταςθ διατάςςει υποχρεωτικά 
τθν κατάςχεςθ του οικονομικοφ οφζλουσ που ςυνεπάγεται θ 
διερευνϊμενθ αξιόποινθ πράξθ.  

4. Δημιουργία Γνωμοδοτικοφ Συμβουλίου. Προτείνεται θ δθμιουργία 
τριμελοφσ Γνωμοδοτικοφ Συμβουλίου πριν από τθ ςφςταςθ τθσ 
προανακριτικισ Επιτροπισ τθσ Βουλισ. Αποτελείται από ζναν 
αντειςαγγελζα του Αρείου Πάγου και δφο ειςαγγελείσ εφετϊν και ζχει 
ωσ ζργο να προβεί ςτο νομικό ζλεγχο των ςτοιχείων και τθν 
αξιολόγθςθ τθσ ουςιαςτικισ βαςιμότθτάσ τουσ και μετά να 
γνωμοδοτιςει εάν ςυντρζχει περίπτωςθ διερεφνθςθσ πικανισ 
ποινικισ ευκφνθσ Υπουργοφ. Ουςιαςτικά πρόκειται για μια διαδικαςία 
νομικισ και ουςιαςτικισ επεξεργαςίασ των κατθγοριϊν, ϊςτε να 
παρζχονται περιςςότερεσ εγγυιςεισ για ορκι απόφαςθ ςχετικά με τθν 
αναγκαιότθτα ςφςταςθσ προανακριτικισ επιτροπισ.  

5. Δζςμευςη κάθε είδουσ λογαριαςμών, τίτλων και χρηματοπιςτωτικών 
προϊόντων μετά τθν άςκθςθ ποινικισ δίωξθσ ςε βάροσ Υπουργοφ ι 
Υφυπουργοφ με απόφαςθ του ανακριτι, εφόςον θ δίωξθ αφορά 
κακουργθματικι πράξθ. 

 

 


